LYCEE SAID BOU BAKKER MOKNINE
PROF: HANNACHI SALAH , L, ,
« 4‘m¢ Sc. Techniques » Géométrie dans [espace

SERIE D’EXERCICES N°10

EXERCICE 1 :
L'espace € étant muni d’un repére orthonormé (o,1,j,k). On donne les points A(1,1,0),
B(4,1,-1) et C(0,-1,-1).
1) a) Montrer que les points A, B et C déterminent un plan P.
b) Déterminer une équation cartésienne du plan P.

x=1-12t
1) Soit la droite D : { y = 4t ; teIR
z=2-6t

Montrer que DLP et déterminer leur point d’intersection K.
2) a) Verifier que le point E(1,-2,0) n’appartient pas au plan P.
b) Déterminer les coordonnées du point H projeté orthogonal de A sur P.

EXERCICE 2 :

Dans lespace € muni d’un repére orthonormé (o,7,j, k), on considére le point A (2, 0,2) et
lesplans (P): 2x —y+4z—-11=0et(Q):x—2y—-2z—-1=0.
1) a) Montrer que les plans (P) et (Q) sont perpendiculaires.

b) Donner un systéme d’équations paramétriques de leur droite d'intersection D.

x=3+a
2) Soit la droite A définie par:[yz—Z—a; a € IR
z=2+a

a) Etudier la position relative des droites D et A.
b) Déterminer une équation du plan (R) contenant la droite D et paralléle a la droite

EXERCICE 3 :

L’espace étant muni d’un repére orthonormé (0,17, ﬁ). On donne la droite D définie par le

x=1+2a
systéme d’équations paramétriques : jy=3—a ; (a €IR).
zZ=aq

1) Vérifier que la droite D passe par le point A(3,2,1) et en donner un vecteur directeur u.
2) Déterminer une équation cartésienne du plan P passant par le point E(0,2,1)
et perpendiculaire a la droite D.
3) a) Déterminer les coordonnées du point H intersection de D et P.
b) En déduire la distance du point A au plan P.
4) Soit le plan Q d’équation: x+y—z+1=0.
a) Vérifier que les plans P et Q sont perpendiculaires. /
b) Déterminer une représentation paramétrique de leur Q
droite d’intersection (qu’on notera A).

5) Calculer la distance d du point A au plan Q.

0) Soit F le projeté orthogonal de A sur le plan Q. / .I.H £
Le plan (AFH) coupe la droite A en un point K.

Calculer la distance AK.
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EXERCICE 4 .

L’espace étant muni d’un repére orthonormé (O,1,], ﬁ). Soit les points A(3,2,6) ; B(1,2,4) et
C4,-2,5).
1) a) Calculer les composantes du vecteur AB AAC.
b) En déduire que les points A , B et C déterminent un plan qu’on notera P.
c) Montrer qu’une équation du plan P est 2x +y—2z+4=0.
2) a) Verifier que les points O, A, B et C ne sont pas coplanaires.
b) Calculer le volume du tétraédre OABC, puis sa hauteur issue de O.
3) Soit (S) I'ensemble des points M(x,y,z) de ’espace tels que :
X2 +y?+22—-2x—2y—2z2=6
a) Montrer que (S) est une sphére dont on
précisera le centre I et le rayon R.
b) Montrer que le plan P coupe la sphére (S)
suivant un cercle (C) dont on précisera le
centre H et le rayon r.
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EXERCICE 5:

L’espace étant muni d’un repére orthonormé (O,1,7, ﬁ). Soit les point A(1,0,1) et I(2,1,1).

1) Ecrire une équation cartésienne de la sphére S de centre I et passant par A.

2) Soit le plan P : x+z—1=0. Montrer que P est tangent a la spheére S, puis déterminer les
coordonnées du point de contact.

3) Déterminer une équation cartésienne du plan Q tangent a la
sphére S au point A.

4) Ecrire une équation cartésienne de la sphére S’ de centre O
et tangent au plan Q.

EXERCICE 6:

L’espace étant muni d’un repére orthonormé (0,1, 7, E). On donne les points A(-2,2,1),
B(-2,1,2), C(-1,1,1) et Q(-1,2,2).
1) a) Montrer que ABAAC =7+ +k

b) En déduire que les points A, B et C déterminent un plan (qu’on notera P).
2) Montrer alors qu’une équation du plan Pest x+y+z—-1=0
3) a) Montrer que les points A, B, C et Q ne sont pas coplanaires.

b) Calculer le volume V du tétraedre QABC, puis calculer sa hauteur issue de Q.
4) Montrer que le point Q appartient a ’axe du cercle C circonscrit au triangle ABC.
5) Soit S la sphére de centre Q(-1,2,2) et de rayon R= /2.

a) Ecrire une équation cartésienne de S.

b) Montrer que la sphére S coupe le plan P suivant le cercle C.

c) Déterminer les coordonnées du centre H et le rayon r du cercle C.

EXERCICE 7: (BAC 2012)
L’espace est rapporté a un repére orthonormé direct (0,7,7, I_c)). On donne les points
A2,1,1),B(1,1,0)etC(1,0, 1).
1) a) Montrer que les points A,B et C déterminent un plan que 'on notera P.
b) Vérifier que x —y — z = 0 est une équation cartésienne du plan P.
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2) Soit le point D(2 , 0, 0)
a) Montrer que les points A,B,C et D ne sont pas coplanaires.
b) Calculer le volume 9 du tétraédre ABCD.
3) Soit I (% , % , %) . On désigne par (S) la sphére de centre I et passant par D.
a) Montrer que la sphére (S) passe par les points A et B.
b) En déduire que le plan P coupe la sphére (S) suivant un cercle (C).
c) Justifier que (C) est circonscrit au triangle ABC.
4) Soit A la droite passant par I et perpendiculaire au plan P.
a) Donner un systéme d’équations parameétriques de la droite A.
b) Déterminer les coordonnées du point Q centre du cercle (C).
c) Soit D’ le symétrique de D par rapport a Q.
Montrer que le volume 9'du tétraedre D’ABC est égal a 9.

EXERCICE 8: (BAC 2014)

Dans l’espace muni d’un repére orthonormé direct (O,i,j, E), on considére les points
A(2,0,1), B(0,2,1) et C(1,2,0).
1) a) Déterminer les composantes du vecteur AB AAC

b) Déduire que les points A, B et C déterminent un plan P dont une équation

cartésienne est : x+y+z—3=0
2) Soit la sphére S d’équation x? +y? +z? = 5.
a) Vérifier que les points A, B et C sont des points de la sphére S.
b) Déduire alors l'intersection de la sphére S avec le plan P.

3) Soit le point D de coordonnée < \E \E \E)

On désigne par Q le plan passant par D et paralléle au plan P.
a) Déterminer une équation cartésienne du plan Q.
b) Montrer que Q est tangent a la sphére S au point D.

4) Soit M(x,y,z) un point de I’'espace n’appartenant pas a P.
a) Calculer (ﬁ A E). AM

b) Montrer que le volume V du tétraédre MABC est égal a =31

3

c) En déduire que pour tout point M du plan Q ; V= \E -1
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EXERCICE 9: (BAC 2016 SESSION PRINCIPALE)

—_ — -

Dans I’espace muni d’un repére orthonormé dimct((),i, j,k), on considére les points A(1,0,2),
B(-2,1.-1) et C(0,0,1).
1} a - Déterminer les composantes du vecteur AB A AC.
b - Déduire que les points A, B et C déterminent un plan P dont une équation cartésienne est
x—z+1=0.
2) On considére les points I(1,-1,-1) et J[—-;—,—l ,%) et soit A la droite passant par I et
perpendiculaire a P.

a- Montrer que la droite A coupe le plan P en J.

b- Calculer la distance 1J.
3) Soit S I’ensemble des points M(X,y,z) de I’espace vérifiamt :x* + y*+ 2* - 2x+2y+22-2=0

a- Montrer que S est une sphére de centre I et de rayvon R que I’on déterminera.

b- Montrer que le plan P coupe la sphére S suivant le cercle de centre J et de rayon r = :}_i
4) Pour@ e [0.2n[, on considére le point N (1+cos6, —1+sin6, —3).
a- Vérifier que N est un point de la sphére S.
b- Justifier que le point N n’appartient pas au plan P.
¢- Montrer que (AB A AC).AN =—5 — cos6.
d- En déduire la valeur de 8 pour laquelle le volume du tétraédre ABCN est minimal.
EXERCICE 10: (BAC 2016 SESSION DE CONTROLE)
Dans I’espace muni d’un repére orthonormé direct {A,1,3.K ), on considére le paraliélépipede
rectangle ABCDEFGH tel que : AB=2i, AD=3] , AE=4k. E
1) Le produit vectoriel AB A AE est cgal a: ; i
a) -8 k b) -81 c) 83 - - Je
2) Soit P Ie plan (FHC). La droite (BD)est : ot /
a) Strictement paralléle 4 P b) Perpendiculaire a P c) Contenue dans P

3) Le produit mixte {ﬁf, E,FG.) est égal a:
a) 0 b) 24 c) 24

4} L’intersection de la sphére S de centre A et de rayon 4 avec le plan QQ d’équation cartésienne
y =3 est le cercle :

a) de centre C et de rayon /7. b) de centre D et de rayon /7. c) de centre D et de rayon 4.
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EXERCICE 11: (BAC 2015 SESSION PRINCIPALE)

I) Dans I'espace rapporté & un repére orthonormé direct (0, i, j, k), on donne les points A(1,0,-1),
B(0,2,-2)etleplan P:x-2y+2z+6=0.
La droite (AB) est :

a) Strictement paralléle au plan P b) sécante avee le plan P ¢) incluse dans le plan P.

I1) Dans la figure ci-contre, ABCDEFGH est un cube d’arréte 1.
Le volume du tétraédre EABD est égale 4 -
! 1 1
a) - b) - ) —
) 3 ) y ¢) r

[I1) Dans I'espace rapporté & un repére orthonormé direct (Oj, ] k ), on donne la sphére S de centre
O etde rayon 2 etle plan Q d’équation (x +y+z-3=0,
On note H le projeté orthogonal du point O sur le plan Q.

1) Les coordonnées du point H sont :

a) (LL1) b) (-1,-1-1). ¢) (3.0,0)
2) L'intersection du plan Q avec la sphére (S) est :

a) Le vide b) Un cercle ¢) Un point.
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